
Zahlen und Fakten: Neue Ergebnisse der Studie 
„Beziehungen und Familienleben in Deutschland“ 

Liebe Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer! 

Wir danken Ihnen, dass Sie nun schon 
seit einigen Jahren an unserer großen 

Umfrage teilnehmen und damit die 
Wissenschaft unterstützen. Wie 

unterschiedlich die Befragten unserer 
Studie sind, und wie einige Aspekte 

ihrer familiären Beziehungen aussehen, 
erfahren Sie auf den folgenden Seiten. 



704 
Schüler/innen & 
Student/innen 

51 Sozial- 
  arbeiter- 

/innen 

92 
Reinigungs- 

kräfte 

203 
Lehrerinnen 

& Lehrer 

481 
Befragte mit 
Handwerks-

berufen 

737 
Beschäftigte im 

Öffentlichen 
Dienst 

38 
Ärztinnen 
& Ärzte 

113 
IT-Spezialist- 

/innen 

1.652 
Singles 

2.339 
Verheiratete 

Befragte 

2.906 Befragte 
mit Kindern 

226 
allein-

erziehende 
Eltern 

282 
Geschiedene 

Befragte 3.793 Befragte 
leben in 

Großstädten 

1.309 
Befragte 
leben in 

Kleinstädten 

817 
Befragte 
leben auf 
dem Land 

170  
Familien mit  
mehr als zwei 

Kindern 

5.919 Teilnehmer 

390 Befragte 
haben einen 

Zweit-
wohnsitz 

Vielfalt: Die Befragten der Studie 

213 
Befragte in 
Elternzeit 

5.417 Befragte  
sind in Deutschland 

geboren 

85 Befragte  
mit doppelter  

Staatsbürgerschaft 

102 
Befragte mit 
türkischem 

Pass 

110 
in Russland 
geborene 
Befragte 



0 Jahre 14 Jahre 

Vielzahl: familiäre Beziehungen der Befragten 

Mama Papa 

Am engsten verbunden fühlen sich die Befragten mit ihrer Mutter. 
Hinsichtlich der Verbundenheit mit Vater, Bruder und Schwester 
gibt es dagegen keine großen Unterschiede.  

Schwester Bruder 

Überhaupt 
nicht eng 

verbunden 

Sehr eng 
verbunden 

Laut eigener Einschätzung  
haben die Befragten zu wenig Zeit für…  

51% 
Freunde 

Partner/ 
Partnerin 

43% 

Kinder 

36% 

67% der Paare im Alter von ca. 25 Jahren, aber nur  
8% der Paare im Alter von ca. 45 Jahren haben  
keine gemeinsame Wohnung. 
Zu ihrem Partner brauchen die Befragten dann… 

Max. ½ Stunde ½ - 1 Stunde Mind. 1 Stunde 
50% 22% 28% 

13%   der Personen mit  
 Partner haben im 

 letzten Jahr über eine 
Trennung nachgedacht. 

der Paare waren früher  
schon einmal  

zusammen. 
8% 

Das Leben mit Kind ist anstrengend… 
 sagen 30% der Frauen 
 und  17% der Männer. 

Alter des jüngsten Kindes 

sehr anstrengend 

wenig anstrengend 

… aber es wird im Lauf der Zeit einfacher. 



 
 

 
Weitere Informationen und Ansprechpartner 

Wir würden uns freuen, wenn Sie auch weiterhin an unserer Studie teilnehmen würden. In nächster Zeit wird 
sich erneut ein Interviewer bzw. eine Interviewerin bei Ihnen melden und Sie um Ihre Mitwirkung bitten.  

Für den Erfolg dieser weltweit einzigartigen Studie ist es von großer Bedeutung, dass Sie jedes Jahr unsere 
Fragen beantworten. Nur auf diese Weise lassen sich Entwicklungen in den verschiedenen Lebensbereichen 
wirklich nachzeichnen. Das Gleiche gilt für die Teilnahme Ihres Partners bzw. Ihrer Partnerin, Ihrer Kinder sowie 
Ihrer Eltern. Die meisten Analysen sind überhaupt erst möglich, wenn wir regelmäßig Angaben von Ihnen 
erhalten und wir zugleich unterschiedliche Perspektiven berücksichtigen können.  

Mehr Informationen zur Studie und weitere Ergebnisse finden Sie im Internet unter: http://www.beziehungen-
familienleben.de.  

Falls Sie Fragen haben, aber auch wenn Sie uns Anregungen oder Hinweise geben möchten, stehen wir Ihnen 
jederzeit gerne zur Verfügung: 

 Dr. Jana Brix 
 TNS Infratest Sozialforschung 
 Landsberger Str. 284 
 80687 München  
 089 5600 - 1518 
 Jana.Brix@tns-infratest.com 
 
 Nina Schumann 
 Ludwig-Maximilians-Universität München 
 Institut für Soziologie 
 80801 München 
 089 2180 - 1296 
 support@pairfam.de 


	A4-Format_v5.pdf
	Foliennummer 1
	Foliennummer 2

	A4-Format_v5.pdf
	Foliennummer 1
	Foliennummer 2




